

Credința

LENINGRADUL înaintea capitulării

Dela ajutoare englezii au ajuns la staturi

Urmările politice ale ocupării Crimeei

AMSTERDAM. (R.) Agenția DNB retransmite: Postul de radio Londra a difuzat ieri următoarele:

Sovietele ar da dovadă de înțelepciune dacă ar părăsi bazinul Donețului.

WASHINGTON. (R.) Agenția DNB reproduce o știre datată din Londra a lui Associated Press în care se spune, că forțarea Istmului Perekop și intrarea trupelor germane și aliate în peninsula Crimeea, a produs o mare îngrijorare la Londra. Cercurile politice britanice sunt de părere, că ocuparea Crimeei va avea consecințe politice de neînțeles.

STOCKHOLM. (R.) AGENTIA HAVAS-OFI ANUNTA: IN ULTIMELE ZILE S'A OBSERVAT CA NUMEROSI OFITERI SUPERIORI SI COMISARI POLITICI AU INCEPUT SA PARASEA SCA, INDIVIDUAL SAU IN GRUPURI MICI, LENINGRADUL.

MORALUL POPULATIEI SCADA IN FIECARE ZI.

INFORMATIUNILE SUNT TRANSMISE DE ZIARISTII NEUTRI CE MAI SUNT INCA LA LENINGRAD.

TOATE INFORMATIUNILE ACESTE INDICA IMINENTA CAPITULARE A LENINGRADULUI.

BERLIN. (R.) AGENTIA DNB IN CAOMPLECTAREA COMUNICATULUI MILITAR DE IERI, TRANSMITE URMATOARELE: TRUPELE SOVIETICE, CU TOATE SFORTARILE COMANDANTILOR SI ALE GUVERNULUI LUI STALIN, NU MAI SUNT IN STARE SA REZISTE MULT TIMP. DOVADA, RETRAGEREA OPERATA DIN BAZINUL DONET ULUI.

Răspuns la telegrama Ducelui

ROMA. (Rador). Ducele a primit din partea corpului expediționar italian în Rusia Sovietică, generalul Messe următoarea telegramă:

„Elogiul pe care ați binevoit să mi-l adresa răsplătește o-

dată mai mult trupele corpului expediționar italian în Rusia Sovietică, corp care în numele vostru și credincios ordinului pe care ni l-ați dat continuă să lovească tot mai greu și în mod inexorabil pe

inamici. Trupele corpului expediționar celebrează aniversarea revoluției fasciste înfrângând și urmăriind hoardele bolșevice, fiind mândre de acest privilegiu ce li s'a acordat.

LUPTA IMPOTRIVA ANGLIEI

BERLIN. (R.) Agenția DNB anunță: Avioane germane de sbor îndepărtat, au scufundat, în noaptea de 29 spre 30 Octombrie, la nord-vest de Gibraltar, un vas comercial britanic de 2000 tone, avarind un altul tot de 2000 tone. Aceleași avioane au doborât două avioane de vânătoare ce făceau paza celor două vase bombardate.

VICE-PRESEDINTELE REPUBLICEI ARGENTINA N'A FOST VICTIMA UNUI ATENTAT

BUENOS-AIRES. (R.) Agenția Stefani transmite: Se desminte știrea unui atentat săvârșit asupra dlui Castillo, vicepreședintele republicii Argentina. Știrea despre atentat a fost, probabil, dată deoarece 20 minute după trenul în care călătorea vicepreședintele, a părăsit una din gări, în cursul unei încălțări cu caracter particular, s'a tras un foc de revolver.

Statele Unite vor să pună mâna pe republicele din America de Sud

Scandalul din parlamentul republicii chili

SANTIAGO. (R.) Agenția DNB anunță: Cu ocazia desbaterilor referitoare la contractarea unui împrumut în Statele Unite, în parlamentul republicii Chili s'a produs un scandal formidabil. Deputatul Gonzales s'a ridicat cu toată violența împotriva contractării împrumutului, afirmând că prin aceasta independența republicii va fi pierdută, ea căzând, în mod absolut, sub controlul Statelor Unite. În sprijinul afirmașunilor sale, deputatul Gonzales, a prezentat o revizuire nord-americană în care se scria ca împrumuturile a-

cordate statelor din America de sud aduc aceste țări în posesiunea reală a Statelor Unite. Afirmașunile deputatului Gonzales au provocat o stupeoare nemaipomenită,

partizanii împrumutului au deslășit împotriva sa un scandal enorm. Cu toate acestea votul asupra împrumutului a fost amânat.

Marina britanică a avut pierderi ce nu au fost anunțate

ROMA. (Rador). Agenția Stefani transmite: INTR'O CONVORBIRE RA DIOFONICA FACUTA DE POSTUL LONDRA, COMENTATORUL NAVAL A LASAT SA-I SCAPE ACEASTA MARTURISIRE: „IN CURSUL ULTIMILOR DOI ANI MARINA BRITANICA A AVUT PIERDERI DE INCRUCIȘETOARE CE NU AU FOST, INTOTDEAUNA COMUNICATE”.

USA, polițaiul maritim al lumii?

NEW-YORK. (Rador.) Corespondentul Agenției DNB transmite: Ziarul New-York World Telegram publică un articol în care declară că afirmația președintelui Roosevelt, făcută în ultimul său discurs, anume că Statele Unite vor să facă din lumea întreagă o zonă de apărare nord-americană. Pentru a se

ajunge la aceasta, ar fi nevoie ca Statele Unite să albească o flotă destul de puternică pentru a putea controla această enormă zonă. Dacă Statele Unite ar fi într-adevăr atât de puternice pentru a exercita poliția de lungul tuturor mărilor sub pretextul de a asigura, astfel propria lor apărare s'ar ajunge la

un război fără sfârșit, adăugă ziarul.

Statele Unite însă nici în anul 1945 nu vor avea o flotă care să poată menține controlul în cele două oceane. Deci nu poate fi vorba ca Statele Unite să albească o flotă capabilă să domine cele șapte oceane.

...E firesc să se producă incidente!

WASHINGTON. (Rador.) Corespondentul agenției DNB comunică:

Senatorul republican Nye luând cuvântul în ședința senatului de

Mercuri cu ocazia discuției asupra proiectului de lege relativ la revizuirea legii neutralității a declarat că dacă vapoarele de comerț nord-americane vor fi trimise în zona de război va fi firesc să se

producă incidente grave.

În aceeași ședință senatorul La-follette a declarat că încetul cu încetul poporul american este îndreptat fără voia sa spre o catastrofă.

Armonie bolșevică

Dezertări, sabotaj, trădare — la Kujbiscev

NEW-YORK. (Rador.) Corespondentul Agenției DNB anunță: Corespondentul ziarului New-York Post declară că la Kujbiscev se produc foarte numeroase cazuri de dezertare, lașitate, sabotaj și trădare printre membrii forțelor armate sovietice.

FORUM

Cinematograful filmelor mari.
Telefon 27-10.

AZII PREMIERAI

Reprezentările la 5, 7.15 și 9.30.

Un subiect pasionant într'un cadru romantic!
Indușătorul roman al unei femei părăsite și înbită de un bărbat neînțeles

Inima pribeagă

(HERZ OHNE HEIMAT.)

ALBRECHT SCHOENHALS, ANNELOISE UHLIG, CAMILLA HONN,
GUSTAV DIESEL

Afară din program jumalele de război ONC și UFA.

Refugiații din Leningrad

Impresii unui corespondent al ziarului „Chicago Tribune” dela Helsinki

(ESS). Corespondentul ziarului Chicago Tribune din Helsinki zugrăvește stările din Leningrad, după cum sunt descrise de către refugiați care au ajuns în liniile finlandeze. Zăpada pe străzile Leningradului s'a transformat într'un strat de gheață de 7 cm. sub pașii miilor, care caută în Leningrad hrană și căldură. În golful Neva se ridică din apă vasele mari și mici de război, cari au fost nimicite de bombe germane. În pădurile din nord-vestul Leningradului se adăpostesc peste un sfert de milion de oameni în cocioabe mizerabile suportând foamete și frig. Sunt țărani și muncitori din satele și orașele provinciei Leningrad, care au fost nevoiți să se refugieze în urma dispozițiilor date de către autorități. Locuitorii din Leningrad trăesc mult mai strâmtorâți decât înainte. În fiecare di-

minează femeile și bărbații sunt transportați din piețele principale cu camioane în suburbane unde trebuiesc să lucreze la săparea tranșelor.

Pe străzi și în parcuri se găsesc mari gramofoane, care răspândesc discursurile conducătorilor bolșevici. Ei apelează la populație să reziste până la ultima picătură de sânge și promet ajutor din Moscova, Archanghelsk și Murmansk. În cartierul general al GPU-ului, în strada Gorokavija, în fiecare noapte sunt execuții în masă. — Refugiații mai povestesc că acei puțini, care au mai avut curajul să-și ridice vocea, au fost depuși în locuri necunoscută împreună cu membrii familiilor lor, în camioane. Pe străzi oamenii își povestesc că așa numita armată de neînvinși a Sovietelor, este bătută peste tot.

EXTENSIUNEA UNIVERSITARA SI DESPARTAMANTUL ASTREI ARAD

Duminecă, 2 Noembrie, orele 18 va vorbi la Palatul Cultural Dl prof. Universitar Dr. Petranu Coriolan, membru al Academiei Germane, despre „Sașii, ungurii și românii din Ardeal în fața istoriei artei”. Conferința va fi însoțită de proiecțiuni. Intrarea liberă.

GREVIȘTI NU ASCULTA DE D. ROOSEVELT

NEWYORK. (Rador.) Corespondentul agenției DNB comunică:

Președintele Roosevelt a cerut din nou întreprinderilor metalurgice și federației minerilor să pună capăt grevelor din minele de cărbuni supunându-se arbitrajului autorităților guvernamentale.

D. John Lewis președintele Federației Minerilor după întrevederea pe care a avut-o cu președintele Roosevelt a declarat că va convoca într-o conferință pe reprezentanții minerilor spre a formula răspunsul ce urmează a fi dat președintelui Roosevelt.

Elevii liceului militar din Timișoara au vizitat pe ostașii răniți

TIMIȘOARA. Micii Șoimi de la Liceul militar Mihai Viteazul din Timișoara au vizitat ieri pe ostașii răniți din spitalul militar, ducând cu ei modeste daruri, cumpărate din micile lor economii.

În cadrul unei foarte reușite producțiuni artistice, elevii liceului militar au înveselit pe camarazii lor răniți, stăruind prin admirabilă lor înțelegere, un adevărat entuziasm în rândurile ostașilor prezenți.

Cu acest prilej s'au distribuit un număr de zece mii de țigări, tuturor răniților din spital, din contribuția exclusivă a elevilor.

Crepe

de

Chine

în toate culorile

Lei 260.-

la firma

Ilie Motiu

FRAD

MANEVRE AMERICANE IN ALASKA

NEWYORK. (Rador.) Corespondentul agenției DNB transmite: Associated Press anunță că în prezent se desfășoară în Alaska manevre ale armatei americane. Aceste manevre adăugă Associated Press sunt cele mai mari din toată istoria armatei Statelor Unite.

D. CHURCHILL ÎȘI ALUNGA COLABORATORII

NEWYORK. (Rador.) Agenția DNB transmite:

După Newyork Daily News cercurile diplomatice particulare din Newyork se afirmă că d. Churchill s'ar fi hotărât să scoată din guvern pe membrii pe care opinia publică din Anglia i-a onțit atât de aspru în ultimele zile.

Deasemenea premierul britanic ar avea intenția să-și remanieze cabinetul. D. Margesson ministru de război și d. Moore Brabazon ministru al producției aviatice vor demisiona, iar lordul Halifax ambasadorul Marei Britanii la Washington va fi înlocuit de Sir Archibald Sinclair ministru aerului.

D. Churchill ar fi fost prezent de către consilierii săi că în unele părți indignarea populației cu privire la ajutorul insuficient din partea Sovietice ar fi atins punctul culminant. Numai o potolire imediată ar putea să împiedice o demințare a producției de război și grave crize politice.

Pe de altă parte se crede că guvernul sovietic exercită o presiune directă de câțiva vreme asupra guvernului britanic.

Ceeace este demn de relevat, cu acest prilej, este delicatețea sufletască a acestor puți de șoimi care, într-o hotărâre spontană, au dus cu ei și au împărțit răniților prăjitura ce li s'a distribuit lor masa zilei.

Contribuția, în sine, este mică, gestul însă este de o rară semnificație și el ne dă nota de distincție a acestor copii, care au înțeles ca și în acest fel să-și cimenteze sufletele lor tinere de viitori ostași, cu sufletele deja oțelite ale camarazilor mai bătrâni.

Onoare vouă, micilor puți de șoimi.

Statele Unite cer Angliei tot mai mult!

NEW-YORK. (RADOR.) CORESPONDENTUL AGENTIEI DNB COMUNICĂ: UNITED PRESS ANUNTA DIN WASHINGTON CA GUVERNUL STATELOR UNITE A CERUT ANGLIEI SA-I DEA DREPTUL SA FOLOSEASCA DUPA TERMINAREA RASBOIULUI TOATE PUNCTELE DE SRIJIN BRITANICE IN SCHIMBUL AJUTORULUI PE CARE STATELE UNITE URMEAZA SA-L DEA ANGLIEI IN CADRUL LEGII DE IMPRUMUT SI INCHIRIERE.

GUVERNUL BRITANIC A ACCEPTAT, ADAUGA UNITED PRESS, CA ACEASTA PROPUNERE AMERICANA SA SERVEASCA DREPT BAZA A NEGOCIERILOR.

1,200.000 șomeri în Statele Unite

Numărul celor fără de lucru crește mereu

NEW-YORK. (Rador.) Corespondentul Agenției DNB comunică: Ziarul New-York Post anunță că d. Burns, consilierul economic al oficiului pentru asistența șomerilor, a comunicat că din August și până

acum peste 700.000 lucrători din industria civilă au rămas fără lucru.

Până în Ianuarie 1942, a adogat Dsa, alți 115.000 lucrători din industria de automobile din statul Mi-

chigan vor rămâne fără lucru.

În registrele oficiului sunt înscrise până acum 1.200.000 șomeri, cari așteaptă să fie ajutați de oficialitate.

Lordul Beaverbrook, fostul șef al misiunii britanice la Moscova, demisionează

STOCKHOLM. (Rador.) Corespondentul Agenției Stefani transmite: Ziarul Allehanda anunță din Londra că lordul Beaverbrook ar fi pe punctul de a demisiona din motive de sănătate.

A uturul american

U. S. A. a cedat Sovietelor... un vas

NEWYORK. (Rador.) Corespondentul DNB anunță:

În circumstanțe maritime se declară că vaporul de comerț nord-american Mount Avans cu deplasa-

re de 16.267 tone aparținând comisiei maritime a fost cedat guvernului sovietic în cadrul legii „împrumut și închiriere”.

Acest cargobot făcea serviciul

regulat între Statele Unite și America de Sud. Actualmente el se află la Boston, unde va fi înarmat cu tunuri. Cargobotul va arboră pavilionul sovietic.

Stabilirea cotei de zahăr la Timișoara

TIMIȘOARA. Se aduce la cunoștința populației municipiului că în lipsa de zahăr suficient, primăria nu poate distribui resturile de zahăr pe luna Septembrie a. c., astfel că toate autorizațiile ne-schimbate, se anulează.

Cota de zahăr, începând dela 1 Octombrie a. c. este de 1 kgr. de fiecare persoană.

Din această cotă de prezent se distribuie 1/2 kgr. de fiecare persoană, la comercianții la cari s'au înscris pentru aprovizionare, fără folosirea cărțușilor noi, urmând ca restul de zahăr să se distribuie

când mai sosește pe teritoriul municipiului o cantitate suficientă de zahăr.

Toți comercianții de pe teritoriul municipiului, au primit aceste cantități de câte 1/2 kgr. zahăr de fiecare persoană, astfel că nu pot re-fuza sub nici un motiv, eliberarea zahărului.

Instanțelor, cofetărilor și restaurantelor, li se distribuie — după aceiași norme, adică o jumătate cotă lunară ce au avut până în prezent, — urmând ca cealaltă jumătate să se distribuie în măsura disponibilului.

SUCIU

magazin de ghețe, pt. doamne, domni și copii

Marră gata și la comandă. Material garantat, fabricație proprie.

Prețuri convenabile, fac și reparațiuni. Arad, Str. Eminescu No. 3.

cititorilor noștri le mulțumim călduros pentru tot ce au făcut în interesul apariției acestui cotidian, care n'a lipsit nici o zi de pe piață și-i rugăm și pentru viitor să ne susțină cu aceiași dragoste ca și până aci și să răspân-

dească acest organ de informații, căci este al lor, este al Românilor, care cred în aceiași cauză sfântă a Nației noastre cum credem și noi neclintiiți în ea și în biruința finală a ei.

(I. D. D.)

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD
Sectorul Administrativ GAI.

Nr. 672—1941.

PUBLICATIUNE

Se aduce la cunoștința generală că, în ziua de 14 Noembrie 1941, ora 9, se vor vinde la licitație publică orală, în oborul de vite al Municipiului Arad, următoarele animale declarate de pripas:

1 cal murg de cca 15 ani, talia 1,70 m. pintg. drept post, marcă necunoscută, pe pulpa dreaptă posterioară și numărul 43707 copite, închis la acest obor de gloabă, în ziua de 18 Sept. 1941.

1 ied alb, de cca 7 luni, închis la acest obor de gloabă în ziua de 8 Septembrie 1941.

Stăpânul animalelor declarate de pripas poate să și le răscumpere până la data de sus, făcând dovada indentității sale și a dreptului de proprietate și achitând taxe de gloabă și costul întreținerii animalelor și al cheltuielilor făcute cu publicitate.

Arad-Gal, la 9. Octombrie 1941.

Șef al sect. ad-tiv GAI,
ss Mircea Iercan.

Pentru conformitate,
Codreanu.

Români de pretutindeni, ajutați-vă țara în aceste momente grele.

Subscrieți cât mai de grabă la împrumutul reîntregirii.

„Pentru salvarea Europei, România a consimțit la cel mai greu sacrificiu ce se poate cere unui popor”

BERLIN. (Rador.) Corespondentul Agenției Rador transmite telefonic: D. profesor N. I. Herescu, președintele Societății Scriitorilor Români care a reprezentat România la congresul dela Weimar, a făcut următoarea declarație presei germane în cadrul unei mari anchete privind reorganizarea noii Europe:

— Cine zice Europa, zice spirit european, căci Europa nu este numai ideala unitate geografică, dar

și minunata entitate spirituală. Cu toată diversitatea țărilor care compun această parte a lumii un spirit european, a existat și există prin puterea geniului său, el putea să transforme și să evolueze, dar nu va pieri niciodată.

În serviciul Europei patria mea a făcut jertfe considerabile pentru salvarea siguranței Europei, Români au consimțit anul trecut la cel

mai dureros sacrificiu care se poate cere unui popor demn și viteaz: părăsirea fără luptă a unor teritorii naționale. Pentru a izbăvi Europa de primejdia bolșevică, România a adus anul acesta tributul îmbeșugat al sângelui fiilor săi. Măine când se va reconstitui Europa cea nouă, România va fi prezentă cu tot ceea ce spiritul său are mai bun, mai adânc și mai nobil.

Unitatea culturii românești dintre Prut și Bug

Populația Transnistriei este alcătuită în zdrobitoare majoritate din români. Aceleași obiceiuri, aceleași datini și aceeași limbă înfrățite în chip indisolubil pe românii de dincoace și dincolo de Nistru.

Tot astfel cum regiunea de dincolo de Nistru se prezintă ca o prelungire a câmpurilor din Bărăganul și Bugeacul românesc, tot astfel și cultura românilor transnistrieni este o prelungire a culturii românești întinsă pe tot teritoriul vechii Dacia.

După 1812, toată românimea de la Prut până la Bug și către Nistru, împărtășește aceeași soartă nefericită: robie sub ruși. Majoritatea cântecelor populare din această regiune au ca motiv această înstrăinare. Cântecul înstrăinării, deoparte și de alta a Nistrului, este identic. Și aici și acolo, ajunși în nenorocita situație de a fi străini în propria lor țară. Românii basarabeni și transnistrieni se plâng „odruului, muntelui, pasărilor, florilor dar mai ales celor mari „ape blestamate”: Nistrul și Prutul, care îi despart de frații lor, dela care, din cauza acestor două obstacole „nici hârta nu străbate”.

Pe când românii transnistrieni se jăluie:

„Nestri, Nestri, malul tău.

„Diparti-s de neamul meu, românii dintre Nistru se plâng și ei:

„Prutu ăsta ne desparte

„Prutu ăsta n'are moarte

„Dar ne-om pune noi cândva

„Și cu gura l-om săca!

Românii de peste Nistru și-au apărut întotdeauna cu dăruire existența națională, rezistând cu eroism tuturor tentațiilor de asimilare sau de anihilare exercitate de străin asupra lor. Ei întotdeauna s'au deosebit de străini, de ucrainieni și de ruși, pe care ei îi consideră drept venetici pe meleagurile lor. Această deosebire o găsim în limbă, în obiceiuri, în datini, în îmbrăcăminte.

Dansul popular cel mai răspândit la românii de peste Nistru este tot Hora ca în tot cuprinsul României.

Un alt dans care amintește transnistrianului că nu e slav este Ciu-

leandra care a pornit din munții Ardealului nu se oprește în răspândirea lui decât la Bug, granița de est a românismului.

Obiceiurile și datinile care se țin la Crăciun și Anul nou sunt deasemenea aidoma cu cele din tot cuprinsul României. Colinda, steaua, plugușorul răsuna deopotrivă pe cele două maluri ale Nistrului.

Caracterele specifice ale Basarabiei, vizibile în limbă, în folklor și în felul de a trăi, sunt aceleași cu ale transnistrianului. Teritoriul dintre Prut și Bug formează de fapt, din punct de vedere etnic, un tot indivizibil. Limba, religia, arta și meșteșugul sunt aici, cu mici deosebiri locale, aceleași pentru toți.

Limba basarabeanului este aceea a moldoveanului dintre Carpați și Prut. Caracterele limbii vorbite în Basarabia și Transnistria sunt atât de apropiate de ale limbii vorbite în Moldova încât putem spune că există o identitate lingvistică perfectă dela Carpați până la Bug.

Același lucru cu arta. Casa țărănească așa cum o găsim în Basarabia și în Transnistria, are aceeași înfățișare ca și în Moldova

dintre Carpați și Prut. Unele, dela cele agricole până la cele întrebunțate în industria țărănească de orice fel, sunt identice cu acelea folosite în tot cuprinsul românismului.

Arta basarabeană, începând cu poezia și cântecul și terminând cu țesăturile, exprimă același fond românesc comun, aceeași sensibilitate și aceeași viziune de viață. Folklorul basarabean cuprinde aceleași motive care circulă pe întregul pământ românesc.

Unitatea de cultură este un sprijin în plus pentru dovedirea unității etnice. Ea spulberă încă o dată afirmația Sovietetelor că transnistrianul este de alt neam decât românul. Ani de zile vicleana propagandă bolșevică a încercat prin școală să introducă în mintea românilor transnistrieni această falsă concepție despre propriile lor origini. Totuși a fost zadarnic. Românii transnistrieni își păstrează înaintea limbii, obiceiurile și datinile, rezistând cu o admirabilă vigoare la toate încercările de denaționalizare îndreptate împotriva lui.

Și rezistența lui este astăzi răsplătită prin reintegrarea lui în marele bloc al românismului.

ATENȚIUNE!

Am deschis un magazin nou de textile sub firma

„FRĂȚII GHÎȘA”

BUL. REGELE FERDINAND No. 7.

Onoratul public este rugat să ne viziteze cu toată încrederea, fiind o firmă curat românească și cu prețuri modeste.

Proprietar: OCTAVIAN GHÎȘA.

Proteste contra intrării Statelor Unite în războiu

Chicago. (Rador.) Cunoscutul profesor O'Brien dela universitatea catolică a invitat pe toți adversarii răspunsului la o mare întrunire pentru a protesta împotriva politicii războiului dusă de președintele Roosevelt — a spus corespondentul agenției DNB.

El propune să se organizeze mari manifestații în principalele orașe americane spre a se protesta împotriva intrării în războiu a Statelor Unite.

Partizanii războiului — a spus profesorul O'Brien — au ocupat toate posturile de radio, indus-

POATE VA INTERESEAZA CA...

... în Asia, cămilele nu sunt întrebunțate pentru transport decât abia după ce au împlinit 7 ani. Că toate acestea „corăbille deșertului” nu-și pot îndeplini acest viciu decât cinci ani. Ceea ce, să cunoaștem, nu este de mirare, truchă bletele animale trebuie făcă mii de kilometri în deșert.

... epoca de gheață din timpurile preistorice n'a fost tocmai atât de groznică cum ne-am închipuit, pentru că în timp ce actualmente 6% din suprafața pământului este acoperită de gheață, în timpul epocilor de gheață numai 15% a globului terestru avea un strat de gheață (RDV.)

Căutăm Vanzători de ziare

Ziarul „CREDINȚA” Eminescu No. 1.

POSTURI VACANTE DE GARDIENI PUBLICA

ARAD. Chestura Poliției face cunoscut: în conformitate cu dispozițiunile ordinului Nr. 15.002 din 22 Octombrie 1941, al Direcțiunii Generale a Poliției, Inspectoratului Gardienilor Publici, se aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

Acel care dorește a ocupa funcția de gardian public în serviciul poliției Generale a Statului, să se prezinte până la data de 3 Noiembrie 1941, la Detașamentul gardienilor publici de pe lângă Chestura Poliției Municipiului Arad, prezentând actele menționate mai jos după cum urmează:

1. Extras de naștere.
2. Extras de căsătorie (dacă e căsătorit).
3. Extras de naștere a copiilor.
4. Certificat de naționalitate.
5. Certificat școlar de cel puțin IV cl. prim.
6. Certificat de bună purtare.
7. Dovadă dela postul de jandarm, că nu a activat în mișcarea legionară și nu a luat parte la rebeliune.
8. Certificat medical, eliberat de medicul oficial al poliției.
9. Dovadă dela unitatea din care face parte că nu este mobilizat.
10. Livretul militar din care să reiese că a fost gradat în armată.

Candidații se admit până la vârsta de 35 ani și în special croitorii și cismarii de meserie.

UN NEPOT AL LUI HERMANN GOERING CAZUT PE FRONT

(ESS). În luptele aeriene împotriva Angliei și-a găsit moartea eroică în ziua de 13 Octombrie Peter Goering, locotenent într-o escadră de vânătoare. Peter Goering este un nepot al Reichsmarschalului Hermann Goering.

tria cinematografică și ocupă cele mai înalte posturi din administrația țării.

Este natural, a terminat dsa, că majoritatea poporului nord-american care este împotriva participării la războiu să-și spună cuvântul prin intrarea publică.

Momente din presa arădănană

Ziare și ziaristi până în anul 1930

ARAD. Popasul la împlinirea unui an de existență a ziarului CREDINȚA, împline răgazul de a parcurge, împreună cu vechii noștri prieteni cetitori, cei peste douăzeci de ani cari-am trăit în miezul problemei presei arădăne. Trecerea în revistă a vechiului scurt, de încercări și inițiative numeroase va face întârziem lângă unele dintre aceste manifestări jurnalistice, care nu au lipsit, dar cari, din atâtea motive, nu au durat.

Dat fiind momentul aniversar care determină aceste evocări, prevenim pe cetitori, că nu avem pretenții să dăm un studiu statistic sau documentar. Pentru aceasta trebuie să trimitem la studiile erudite și competente ale părintelui dr. Gh. Șandru și d. Nestor Covaciu, puțin câte în revista HOTĂRAN. Noi ne mulțumim ca dincolo de cifre și date să subliniem cu un adaus subiectiv și dacă vreți, de inimă, frământarea de suflet și de minte, care a avut bunele intenții de altă dată.

I.

Era, așadar, prin toamna anului 1922, când am urcat și noi, pentru prima dată, scările unei redacții arădăne, din Str. Românilor, azi Str. Vasile Goldiș, în palatul fostului Institut tipografic „Concordia”. Se titlase aici, un ziar inițiat de câțiva intelectuali arădăni: SOLIDARITATEA. Un ziar de calitate care se lupta încă în atmosfera marilor elanuri de altă dată și se răspândea pe la gașele fostului ziar naționalist ROMÂNUL. În redacția acestui ziar erau reuniți din vechea gardă de ziaristi ardeleni, Aron Cotruș, rețetatul Laurențiu Luca, apoi Constantin Savu și mai tinerii Alex. Neștea-Popescu, prof. Dimitriu și alții. SOLIDARITATEA avea să dureze câteva luni numai ca apoi în primăvara anului 1923, să se continue cu o nouă redacție, sub titlul TRIBUNA ARADULUI.

Promotorul mișcării care a susținut apariția acestor cotidiene, a fost în primul rând românul Iancu Ilana, șeful al serviciului tehnic județean. SOLIDARITATEA și apoi TRIBUNA ARADULUI au înfruntat în jurul lor toate bunele și relele, judecând că contribuțiile materiale înregistrate în coloanele ziarelor, au fost adesea insuficiente pentru a asigura adeziunea tuturor bunilor colaboratori.

Apariția celor două cotidiene coincide cu o epocă de calm, de seninătate a vieții noastre politice. Acela și ținuta lor, era o sobrietate și o decență aproape academică.

II.

Anii cari aveau să vină, profesia de ziarist a fost acaparată în bună parte de marile cotidiene din Capitală, care își căutau corespondenți printre cei mai buni și mai onesti slujitori ai condelui. Presa locală, la rândul ei a fost an-

gajată în scurt timp pe calea intereselor politice. Ziare se nășteau și mureau după cum veneau și plecau dela putere, patronii. În mijlocul acestor efemere apariții, au rămas urme adânci doi oameni: doctorul Dionisie Benea și Ion Montani.

Doctorul Dionisie Benea este azi un om pe nedrept uitat: era cu toate acestea un precursor al vremurilor de azi, militant politic al Ligii Apărării Naționale Creștine, cel dintâlu care prin ziarul APARAREA NAȚIONALĂ și VOINTA POPORULUI

a propagat cu o dramatică consecvență, și într-o izolare în care s'a măcinat ca o stâncă în bătaia vântului, ideea rasială, naționalismul integral și primul românesc. Doctorul Benea a murit relativ tânăr, neînțeles pe vremea aceea. Invins în viață, s'a întors la ai săi, într'un cimitir de sat moșesc unde își doarme somnul de veci, sub cerul nădejdiilor de mai târziu.

O altă apariție cu rezonanțe puternice în gazetăria arădănană a fost Ion Montani. Gazetar de școală

Gh. Fărcașiu et Co. S. I. N. C.

fiost ÉLES

AROMATA SI DELICATESE

ARAD, STR. BRATIANU No. 1.

Telefon 10-44.

Concertul corului și orchestrei simfonice a armatei

Apelul d-lui col. V. Mihailescu, prefectul județului adresat publicului arădănan

Sâmbătă la 1 Noembrie a. e. cu începere la orele 9 seara, va avea loc în Teatrul comunal din Arad, sub patronajul nostru, concertul Corului și Orchestrei simfonice a Armatei, din Capitală.

Scopul turneului fiind de a se veni în ajutorul ostașilor, facem un călduros apel la publicul Aradului, să participe la concert într'un număr cât mai mare, dat fiind nobilul scop pentru care a

fost întreprins acest laudabil turneu artistic

Jertfele ostașilor le vom cinstea cu atât mai mult, cu cât ne vom da oboșul de câte ori ni se cere și vom participa la toate manifestările în onoarea Armatei.

În seara zilei de 1 Noembrie a. e. ni se va înfățișa cântecul făuritor de însuflețire și avânt, — și cu deosebire cântecul nostru românesc.

Volga, Volga, dragă Volga...

(ESS). Înălțimile Waldai sunt cele mai mari ridicături ale Europei orientale între Carpați și Urali Scandinavia și Caucaz, constituind în același timp leagănul celor mai importante fluvii din Rusia euro-asiatică. Aici și au izvoarele Volga și Dnău, confluențele din spre Sud ale lacului Ilmen și într'o oarecare măsură și Niprul. În partea centrală a culmilor se găsește o depresiune, care este bogată în lacuri și dintre cari cel mai important este lacul Selig, având o suprafață de 260 kmp.

Înălțimea cea mai pronunțată a dealurilor Waldai are numai 360 m. deasupra suprafeței mării. Izvoarele fluviului Volga se găsesc într'o depresiune înălținoasă la o înălțime de 226 m. Deși Volga cu cei 3700 km. ai săi este aproape

de 3 ori atât de lung ca Nistrul, sursa sa este la o suprafață mult mai scăzută. De aceea căderile și torențele sunt mult mai mici și din același motiv este dificil de a reglementa cursul Volgei. O altă dificultate este cauzată de ghețuri deoarece în cursul superior fluviul este înghețat în mediu 160 zile pe an și în cursul central peste 200 zile.

Deoarece suprafața apei în cursul central al fluviului Volga se ridică în primăvară cu 12 m. (câte o dată chiar cu 15) depășind starea normală, se schimbă cursul Volgei în fiecare an. Regiunea fluviului a Volgei cuprinde 1,460.000 kmp., deci aproape de 6 ori cât România cuprindându-se din nu mai puțin de 1080 râuri, dintre care 132 sunt navigabile.

O expoziție antimasonică la Belgrad

BELGRAD. (ESS). Cu colaborarea organelor germane și sârbești din Belgrad va fi inaugurată o expoziție anti-masonică. În această expoziție vor fi prezentate documente masonice britanice, germane

și sârbești și îndeosebi instigațiile francmasonilor și evreilor în legătură cu întâmplările recente din Serbia, care sunt prezentate prin documentele expuse

veche, om cu o bogată cultură, cu o sensibilitate de artist, Ion Montani avu soarta îngrată să conducă un ziar de partid din care a știut totuși să facă o tribună de veac nou, un luminos centru de atracție pentru tineret și pentru oamenii de gust. TRIBUNA NOUĂ era scrisă cu nerv în acea transfigurare de calitate a omului misionar pentru care scrisul era o dăruire de suflet și de inimă. Pentru aceasta, cu toată discreția lui distanță și izolarea-i în prestigiul cu care venea din lumea de altă dată a perioadei eroice a ziaristice de sub un imperiu străin, Ion Montani își înmuia condela în azurul Corului și în pulberea aurită a nădejdiilor noi.

III.

Ca o trenă palidă, din alt veac, apare în anul 1927 și se menține cu intermitențe până în 1932 ROMÂNUL, serie austro-belgică. Reluat de câțiva tineri entuziaști, titlul glorios de odinioară, poate în parte numai să cinstească tradiția care-l indică un sufl greu de urmat. În împrejurări schimbate, ziarul se străduiește cu multă bunăvoință să-și anexeze energiile tinerești, spre a forma un nucleu de lumină înnoitoare. Un concurs vitreg de condiții îl șterg generoasele aripi de polenul cules cu entuziasm, turnându-l plumb peste sborul din ce în ce mai anemic.

CU ROMÂNUL și cu RENASTEREA ROMANA — până în anii 1930-1931, — se încheie un alt ciclu de strădăniții sistice al presei arădăne.

Și nu putem încheia acest capitol fără a însemna aici două nume. Este întâi, acel al lui Ionel Mehedințeanu, o apariție scurtă dar combativă în presa arădănană. Fostul tipograf autodidact din capitala Moldovei, era înzestrat cu un temperament viu de gazetar adăvărat. După un parcurs de susținută muncă profesională, onest și sărac, Ion Mehedințeanu moare în împrejurări tragice: undeva, pe una din aleile cimitirului Eternitatea unde în cursul anilor s'au întors în țărână atâția dintre cei buni, își are și Ion Mehedințeanu spre un semn de căpătâiu, o cărăruie acoperită cu uitare.

O altă figură, cu mult prisos de elan, desaxat și aplecat peste proiecte irealisabile, a fost Victor Hotărăn, care a pornit în împrejurări cu totul potrivnice și ireale în a doua serie RENASTEREA ROMANA, care după ce cunoscuse în 1919 o epocă de notorietate bine meritată, avea să sucumbe de data aceasta la numai trei săptămâni de apariție, târând după ea și pe autorul ei.

O viață plină de contraste și de cele mai îndrăznețe inițiative, viața lui Victor Hotărăn, se încheie într'o simbolică încăierare cu sine însuși și cu mediul: ea cuprinde în destășurarea ei tragică elemente care ar putea să ispitească până unul cronicar de moravuri și conflicte umane.

IV.

Spre a ne feri condela de cursului în actualitatea, întotdeauna susceptibilă și greu de împăcat, — am omis ceace încă s'ar mai cere scris spre a rotunji, în precizie și ca informație capitolul complet și până la zi al ziaristice arădăne.

(t. v.)

D. Been:**„Noi suedezi nu suntem în stare să mulțumim celor cari luptă contra Sovietelor...”**

STOCKHOLM. (Rador.) „Noi, suedezi nu suntem în stare să mulțumim atât cât s'ar cuveni celor cari luptă actualmente contra Sovietelor” — a declarat d. Been, predicatorul curții regale suedeze, vorbind Miercuri în cadrul unei reuniuni în-

chinate Finlandei.

D. Been, care a fost în teritoriile finlandeze eliberate de sub robia bolșevică, a mai spus între altele: „Dacă arhiepiscopul de Canterbury ar fi văzut cu ochii săi ceea ce am văzut eu în Finlanda și în Care-

lia, el ar avea desigur alta părere despre alianța anglo-sovietică”.

La întrebarea unui ziarist predicatorul curții a declarat că nu-i permis se vorbească la postul de radio suedez, „pentru că face prea multă politică”.

AMBASADORII STREINI LA D. TOGO

TOKIO. (Rador.) Corespondentul Agenției DNB anunță: Pentru prima oară dela numirea sa ca ministru de externe d. Togo a primit, Jol, pe toți ambasadorii străini. Vineri d. Togo va primi pe miniștrii plenipotențieri și pe însărcinații cu afacerile externe.

CORSO Arad

Telefon 23—64

AZI PREMIERI!

La orele 3, 5, 7.30 și 9.30.



Cel mai nou jurnal UFA și ONC cu ultimele evenimente.

OCHELARI

după prescripție medicală cel mai eficient la

S. PAPP SI Co. S. I. N. C.

Optica-Foto

ARAD, BDUL REGINA MARIA No. 10.
Telefon 18-65.

UN MARE CONCURS DE ȘAH LA ARAD

ARAD. În numărul de ieri al ziarului nostru am arătat rezultatul concursului de șah organizat de către elevii dela una din școlile secundare din localitate, concurs care s'a soldat cu rezultate foarte frumoase. Ziarul nostru care încurajează acest sport intelectual și îl susține, a decis ca să organizeze un mare concurs de șah pentru toți elevii de curs secundar, care va începe încurând și care se va desfășura după normele ce la timp vor fi anunțate tot în coloanele Credinței. Deocamdată anunțăm pe cei interesați că acest campionat va fi dotat pentru învingătorii cu premii constătătoare din medallii și diplome, artistic lucrate în ateliere speciale. Condițiunile de participare se vor publica la timp.

Dela Teatru

ARAD. Hotărârea Direcției Teatrului Național din Cluj la Timișoara de a organiza o serie de reprezentații în orașul nostru, pe care o am anunțat și în numărul nostru de ieri, este cât se poate de salutară și îmbucurătoare, pentru toți acei, cărora o reprezentație de elită le procură o plăcere, o bucurie.

Pentru a fi accesibile aceste reprezentații și celor cu mijloace mai modeste, s'au fixat abonamente, în condițiuni avantajoase și anume:

Pentru un ciclu de 10 reprezentații:

Loja parter, costul unui bilet Lei 500, cu abonament Lei 3500, pentru cele 10 spectacole. Loje et. I. unei loje Lei 400, cu abonament 2800. Loja et. II. 300, abon. 2000. Rezervat 120, abon. 800. Fotoliu 100, abon. 600. Stal 80, abon. 500. Balcon I. 80, abon. 500 lei.

În prețurile de mai sus sunt cu prinse toate taxele. Abonamentele se fac pe locuri fixe și numai pentru zilele fixate, anunțate prin afișe speciale. Abonamentele nu sunt nominale, ci la purtător.

Prima reprezentație dată în aceste condițiuni va avea loc în seara zilei de 5 Noembrie, când se va prezenta publicului clasică dramă istorică a lui C. Davila, „Vlaicu Vodă”, una dintre cele mai puternice drame ce s'au scris în literatura dramatică română.

La 9 Noembrie crt. vom avea fericitul prilej de a savura neîntrecută artă a așilor dna Maria Filotti, Romuald Bulfinschi, Mișu Fotino, S'eg Alexandrescu, G. Gira cumini, Gr. Morudza, nume atât de bine cunoscute și apreciate în lumea artistică românească, ale căror creațiuni întodeauna au fost primite cu entuziasm de către pu-

blicul românesc. De data aceasta ni se va prezenta comedia fascinantă, „Eva în vitrină”, care a făcut mare senzație și a avut un răsunător succes pe scena teatrului din capitala țării.

Arta acestor măestri nu se poate aprecia în cuvinte, ea trebuie văzută și suntem siguri, că și cel mai pretențios amator va eși dela teatru deplin satisfăcut.

Între aceste două reprezentații senzaționale se intercalează la 7 Noembrie crt. în matineu și seara reprezentația organizației Luptă și Lumină a Ministerului Muncii, reprezentație ce tinde a procura distracție instructivă mai ales păturii de muncitori, cu prețuri cari fac accesibilă aceasta reprezentație modestilor muncitori români de pretutindeni.

În matineu, pentru copii și tineret se va reprezenta minunata poveste „Oacheșul și Bălbior” iar seara la ora 9 fix se va reprezenta „Trăznita”, comedie în 3 acte.

Interpreții ambelor piese sunt nume de elită de a căror subtilitate în artă am avut prilejul a ne convinge cu ocazia reprezentațiilor anterioare date de această organizație. Ion Gheorghiu, Cezar Rovințescu, N. Ștefănescu, Ion Manta, C. Brezeanu, Virgil Vasilescu, apoi dnele Elena Body, Emilia Predescu, Margareta Lascu își depun toată ambiția, ca să prezinte organizația în lumina cea mai favorabilă și să justifice odată mai mult rosturile bine precizate de distracție și moralizare în acest timp, date pentru muncitori.

Pentru toate reprezentațiile biletele se găsesc la agentura teatrului Ion Ilies din Bul. Regina Maria Nr. 22, telefon Nr. 2255.

Prețul oficial al alimentelor la Arad pe ziua de 31 Oct.

Legume: Cartofi roza pe kgr. (8.50) 10, mărunți (6) 7. Cartofi albi (7.50) 8. Fasolea verde (22) 25. Fasolea uscată (27) 30. Ceapa (26—28) 28—32. Varza albă (2-3) 4. Varza creastă (2—3) 3—9. Varza în loși (6) 7. Varza acră (10) 12. Ardei grași pe bucată (0.80) 1—1.50. Gogoșari roșii (1.20) 1.50—2. Ardei lungi (0.40—0.50) 0.60—1. Roșiile pe kg. (12—13) 13—15. Morecovi (6) 8—9. Zrazavat legătura (3) 4—5. Usturoi leg. (30—35) 40—45. Gulii buc. (1—2) 2—3. Conopidă buc. (10—20) 12—25. Pătrungel (10) 12. Struguri pt. vin kg. (20—30) 24—25. Struguri de

masă (35—45) 45—60. Mere pt. masă (30—35) 35—45. Mere pt. prăjitură (20—25) 25—30. Pere pe kg. (35—40) 40—45. Nuci (60—70) 70—80. Gutui (30—35) 35—40.

Păsări vii: Gâscă slabă perechea (600—700) 700—800; îndopată bucată (500—1000. Rață slabă per. (200—300) 280—350; îndopată bucată (250—350) 400—500. Găină perechea (200—260) 240—350. Pui pet friptură (100—130) 120—150.

Păsări tăiate: Gâscă pe kg. (180—200) 200—220. Rață (180—200) 200—220.

Ouăle proaspete buc. (6.50) 7. conservate (5.50) 6.

Cifrele din paranteză () înseamnă prețul cu ridicata la producători, iar celelate cu amănuntul la revânzători.

ANUNT

Preluând magazinul de modă fost „Union” Str. Meșianu 4, rog pe toți creditorii cari au de aranjat chestiuni financiare cu fosta firmă, să se prezinte în decurs de 3 zile. După acest termen nu mai răspund.

Teodor Teuceanu
Arad, Str. Meșianu 4.

MICA PUBLICITATE

DE INCHIRIAT cameră mobilată pentru domn singur, cu lavavo separat. Adresa la ziar. 2693

S'A GĂSIT o mănuză de piele maro pe corso. Se poate ridica dela redacția ziarului. 2693

DE VÂNZARE un Radio super modern cu 4+2 lămpi. Adresa Robu 6. 2684

CAMERA elegant mobilată pentru ofițeri, în centru de închiriat. Str. Grigore Comșa Nr. 10. 2665

CAUT VÂNZĂTOARE pricepută în magazine de pantofi. Adresa la ziar. 2688

DE VÂNZARE casă cu grădină și jumătate jug. vie. Prețul 200.000 lei, în Covășanț No. 80. Boruga Nistor. 2689

DE VÂNZARE la „Tempo” casa de comision: plan scurt (marcă vlenză), casa de fier, recamlere, camere combinate, dormitoare, sufragerie, dulapuri, mese de scris, mașină de scris, tot felul de mobile moderne și uzate, porțelanuri, tablouri. Mare asortiment în covoare indiene și orientale. Prețuri ocazionale. Cumpărăm mobile, covoare, obiecte de argint. „TEMPO” Arad, Bul. Regina Maria 12. (Palatul Fischer Eliz.) Telefon 19-75.

CURS DE DACTILOGRAFIE, sistem cu 10 degete, sub conducerea metodică, în scurt timp cu ușurință veți putea învăța scrierea cu zece degete la mașina de scris. Firma Firma „Triumph” Arad, Str. Eminescu No. 14.

TÂNĂR bacalaureat comercial cauti serviciu înainte de masă, bune referințe. Adresa la ziar. 2664

CAUT PERECHE portar, român, german. Prezentare Str. Cetății 10—12, între orele 14—17. 2679

BODEGA de vânzare. Adresa la ziar. 2677

DORMITOR, modern, de vânzare. Adresa Boroș, Brătianu 21. 2675

BLANA SILSCHIN, mașon și căciulă de blană de vânzare. Adresa Blăduțel 28. 2652

DE VÂNZARE șezlon pentru 2 persoane și un dulap pentru haine. Str. 29 Decembrie 12, apart. 1. 2691

COSITOR și plumb în cantitate mică cumpăr. Adresa Lengyel Tincășiu, Str. Brătianu No. 19. 2683

CAMERA MOBILATA în centru de închiriat pentru 1—2 domni. Adresa la ziar. 2673

DE VÂNZARE plan, dormitor, haină de damă. Piața Avram Iancu 2. 2681

SE CAUTA spre cumpărare imediat mobilier și instrumente pentru cabinet chirurgical. Adresa telefon 21—69, toată ziua. 2691

Porțile Crimeii sunt larg deschise

Impresionantă descriere a luptelor pentru cucerirea istmului Perekop

BERLIN. (Rador.) Următoarea comunicare de pe front descrie cucerirea istmului Perekop, cucerirea care a fost precedată de lupte care au durat trei zile:

Un istm lat de numai câțiva km. legă peninsula Crimeea de continentul stepelor Tauridel. O poziție de apărare excelentă. Canalul tărilor, lung de 8 kl., adânc de 15 metri și lat de 50 metri, cu pereți calzi, străbate istmul dela Marea Neagră la Marea de Azov.

Un înclinăt înel

Sovieticii s'au folosit de posibilitățile naturale de apărare. Un înclinăt înel de adăposturi betonate, fortificații terestre, tranșee blindate și de obstacole de fier, a fost construit în fața pozițiilor lor de barie. Mii de mine formează linia de apărare în adâncime. Baterii grele de artilerie sunt bine camuflate și comunistele în apropiere unor poziții tancaș dealungul malului, vase de război sunt ancorate în golful Perekop sub apărarea insulelor avansate și aruncă obuzele lor grele asupra pozițiilor înaintate ale trupelor germane.

În cursul unor observațiuni făcute timp de mai multe zile pe cale aeriană sau pe sol, comandamentul german a dobândit o idee exactă asupra privirii la pozițiile inamice. O tactică concentrată de artilerie de toate calibrele a fost realizată și stingerite din partea trupelor sovietice.

200 tunuri încep...

Atacul care avea să dureze trei zile începe. Peste 200 tunuri prăvălesc un uragiu de foc asupra pozițiilor sovietice. Soldații din unitățile de geniu croiesc drumul prin obstacole sămă ghimpată. Aruncători de război se aruncă până la adăposturile care se mai trage încă. Sub sălțile lor de foc stea este luminată până în zări de văpaia incendiului. Soldatul sovietic se apără cu o tărie de necrezut. Un adevărat tir de ganguri și tranșee a fost construit în vechile șanțuri. El mai asigură protecția ocupanților cu tot arsenalul imens de granate lansat de germani.

În colaborare cu artileria de asalt, cele batalioane au străpuns alina înel al sistemului de fortifi. Se perindă fără încetare clozile aeriene și dueluri de artilerie.

Într-o seară comandantul forțelor germane se găsește pus în fața unei grave hotărâri. El a făcut o decizie adâncă în liniile inamice, făcând ca tot focul artileriei să îndreptat asupra lui. Trei contacturi inamice au fost respinse. El reziste mai departe, dând noul ordin de atac, sau să ordoneze retragerea bravilor săi ostași? Un ordin de retragere ar sdruncina încredința întru înfruntare. De aceea se ordonă ca atacul să reînceapă încă o zi de dimineață.

A doua zi vine cu contraatacuri năpraznice date de carele blindate sovietice, de avioane de bombardament Martin și avioane Rata.

Artileria germană îndreaptă focul său de foc asupra celui de al treilea brâu fortificat al Perekopului. Sub apărarea acestei pânze de foc, trupele de geniu și de infanterie, tunurile de asediu și artileria antiaeriană au făcut o largă spărtură în lucrările de fortificații compus din bulumaci groși, din câmpuri de mine de o mare adâncime și din tranșee.

Din cauza apărării dârze a trupelor sovietice atacul câștigă teren doar pas cu pas. Atacul avioanelor Stuka se deslanțue cu o forță îngrozitoare asupra fortificațiilor. Și din nou avioanele de bombardament Martin și carele blindate atacă. Carele blindate sovietice încearcă să răsbată flancurile germane. Vânătorii de tancuri își ocupă pozițiile. Artileria pornește un foc concentrat. Atacul este respins.

Artileria pornește un foc concentrat. Atacul este respins.

Ziua hotăritoare

A treia zi, zi hotăritoare, văzduhul este un infern de urlete, de bubuit, de metal ce se rupe. Sub loviturile mortierelor și obuzierelor de cel mai mare calibru, stea pare că se cutremură.

Și când grândina grenadelor mari se bate cu sgomot de tobe uriașe asupra Perekopului, ai impresia că te afli în fața unui vulcan în erupție. Ultimei 400 metri până la canalul Tătarilor sunt liberi în fața infanteriei germane.

Atacul, — de care depinde totul, — începe. Sub focul neîntrerupt al tuturor armelor, trupele de geniu, pătrund printr-o spărtură, ostași se aruncă asupra fortificațiilor. Bombele avioanelor de atac în picaj și martelarea artileriei produc crateruri uriașe.

Nu sunt cuvinte care să poată descrie tabloul distrugerilor. Un sat ale cărui gospodării împrăștiate fuseseră transformate în pozții fortificate de artilerie, este capturat. Ceva mai târziu un regiment ve în pătrunde în Perekop. Casele sunt luate cu asalt una după alta. Ultimele încercări ale inamicului de a opri trupele de asalt germane se frâng neputincioase.

Porțile Crimeii sunt larg deschise.

Dr. ALUNARU DUMITRU

și-a mutat

BIROUL AVOCATIAL

în STR. GRECEANU No. 1, ARAD.

Mare târg de țara la Arad

ARAD. La acest târg vin cumărători și vânzători din diferite provincii. Teji caută un local unde ar putea lua o gustare și un mic păhar de beaură bună și estină.

La 20 metri de Piața Avram Iancu, găsiți micul

Restaurant GRAN CERUL

propr. Petru Ruja,

unde găsiți mâncări calde și reci, beauri bune și estine.

STR. Mareșal AVERESCU,

Telefon 21-86.

MUZICALE

ARAD. Sâmbătă, 1 Decembrie a. c. va avea loc la teatrul comunal din Arad, sub patronajul Dlui Colonel Vasile Mihăilescu, Prefect al Județului Arad,

CONCERTUL

Corul și orchestrei simfonice a Armatei din București, cu un program bogat și ales din operele marilor compozitori români și străini.

Inceperea precis la orele 9 seara. Corul este compus din soliștii Operei Române din Capitală mobilizați.

Venitul este destinat fondului „Darul Ostașului”.

Biletele se găsesc în ziua concertului la agenția teatrală Ilies, Bulevardul Regina Maria 22, telefon 22-55.

Concertul va avea loc deci Sâmbătă, în loc de Vineri, cum fusese anunțat.

AGRESIUNI IMPOTRIVA

CATOLICILOR

BUENOS-AIRES. (Rador.) Corespondentul Agenției Dnb comunică: În orașul Rio Cuarto s'a produs în ultimele zile excese împotriva catolicilor. Au fost arestați mai mulți catolici printre cari și un preot sub învinuirea de agitații dăunătoare securității statului. Presa declară că e vorba de un complot. S'a deschis o anchetă.

S'A PIERDUT un ceas cu brățară de aur, femeiesc, între Str. Meștanu și restaurantul Kanya. Cine l'a găsit este rugat să-l predea Domnului Malor Bica în Cetate. 2696

ALERGATOR se angajează la cofetăria Mihaly din Str. Eminescu 2. 2695

SE VINDE un recamier puțin folosit. Adresa Str. Eminescu 6, ap. 6. 2694

Senzația zilei!

La tragerea din 30 Oct. a. c. premiul de lei UN MILION s'a câștigat cu Nr. 67701 vândut la „COLECTURA ARDELEANĂ” I, OLARIU din ARAD, Str. Brătlanu 3. Telefon 24-34.

Cinema Urania

Telefon: 12.32.

AZI! PREMIERA DE GALA!

la 3, 5, 7.15 și 9.30 Cel mai monumental film a anului. Aprobata pentru tineret.

Spaima bolșevicilor



SECRETUL MARILOR
IZBĂNZI ALE GLORIOSEI
ARMATE GERMANE
CONTRA DUȘMANILOR
EUROPEI CRESTINE

Ultima oră

Japonia se pregătește de războiu!

BERLIN. (R.) Agenția DNB transmite: Tensiunea dintre Germania și Statele Unite crește mereu. Toate manifestările americane, împreună cu trucările de documente nu fac

altceva decât să pregătească intrarea în război a Statelor Unite. În aceste împrejurări a intervenit un fapt nou: pregătirile de război

ale Japoniei. Se precizează însă, că Japonia nu pregătește un război ofensiv, ci unul de apărarea drepturilor sale.

Declarație americană

Lindbergh, Wheeler și Cudahy nu pot vorbi la radio

Newyork. (Rador.) Agenția Stearns anunță că societățile de radio difuziune au refuzat a închiria posturile lor emițătoare pentru difuzarea discursului lui Lindbergh,

precum și pe acele ale d-lor Wheeler și Cudahy, discursuri care vor fi pronunțate cu ocazia unei mari manifestări împotriva politicii d-lui Roosevelt.

Societatea „America First” a adresat un energic protest biroului federal de control care s'a mârșit a spune că va face o anchetă.

Informații sovietice născocite

BERLIN. (Rador.) Afirmațiile serviciului de informații al armatei sovietice, că avioane sovietice ar fi atacat Berlinul, în noaptea de Miercuri spre Joi, sunt pe de-a-ntregul născocite, după cum o poate constata orice locuitor al capitalei Reichului. Afirmația devine mai neadevărată prin faptul că a fost difuzată și de posturile de radio britanice.

Modificarea legii privitoare la taxele militare ale evreilor

BUCUREȘTI. (Rador.) Monitorul Oficial de azi publică un decret lege pentru modificarea unor dispozițiuni din legea asupra taxelor militare datorate de evrei în sensul următor:

La art. 5. se adaugă următorul alineat:

„Evreii cetățeni români, supuși obligațiunilor fiscale, care locuiesc în străinătate mai mult de șase luni în cursul unui an socotit potrivit

art. 6. din legea pentru statutul militar al evreilor, vor plăti înzecitul taxelor militare fixate de art. 4.”

La art. 15 se adaugă ca alineat penultim, următorul alineat:

„Evreii intrând în prevederile art. 5. alineatul 2 vor fi urmăriți pentru debitele neachitate în termen de 6 luni dela data exigibilității, potrivit codului de procedură fiscală.”

La art. 19 se adaugă următorul alineat:

„Naționalitatea va putea fi retrasă evreului intrând în prevederile art. 5 alin. 2 care nu a achitat taxele militare datorite în termen de 6 luni dela data exigibilității. Naționalitatea va fi retrasă potrivit dispozițiunilor art. 52 din legea pentru dobândirea și pierderea naționalității române pe baza raportului comisiei prevăzută de art. 18 din același lege.”

USA vrea să apere drumul spre Indii

O nouă linie de rezistență sovietică în Urali

WASHINGTON. (R.) Agenția DNB transmite: Intenția Sovietetelor de a pregăti o nouă linie de rezistență în lungul Uralilor, este privită cu interes. În legătură cu realizarea acestui plan sovietic, guvernul Sta-

telor Unite a format o comisiune militară care va pleca prin Vladivostok în Rusia Sovietică, unde va studia posibilitatea prelungirii liniei de rezistență spre sud, pentru

a apăra drumul spre Indii. În același timp, comisiunea militară — care e gata de plecare — va studia și posibilitățile de aprovizionare a Sovietetelor prin Siberia.

Pierderile sovietice între 22 Iunie-31 August

BERLIN. (Rador.) Din izvor militar se anunță că în urma unor amănunțite cercetări se poate acum declara că Sovietetele au pierdut dela 22 Iunie la 31 August 1941, în total 148 divizii pușcași, 39 divizii blindate, 10 divizii de cavalerie, 8 divizii de vânători de munte, 2 divizii de gardă națională și 2 brigăzi de infanterie transportată cu avionul adică 209 mari formațiuni complete cu toată masa lor de materiale de artilerie, care blindate, arme de infanterie, cai și vehicule, aparținând acestor formațiuni.

Unele din acest divizii mai fuseseră distruse în Iunie și în Iulie și apoi refăcute.

În cursul lunii August au fost nimicite a două oară.

Socotindu-se că efectivul unei divizii de pușcași sovietici se ridică la cifra de 15.000 oameni, în termen mediu, iar efectivul celorlalte divizii este de 12.000 oameni, rezultă că bolșevicii au pierdut până la 31 August 1941, cel puțin 3 milioane de oameni, pe frontul de Est de 2000 km. lungime. Un foarte mare număr de companii, batalioane și

regimente sovietice au fost nimicite în mod izolat. Calculându-se pierderile în răniți, bolnavi, etc., pierderi greu de controlat și cari cuprind jumătate din pierderile provocate de nimicirea diviziilor se poate ajunge la rezultatul că dela 22 Iunie până la 31 August pierderile totale ale Sovietetelor sunt de cel puțin 4—5 milioane oameni.

Trebue de avut în vedere că este vorba de soldați bine antrenaji și pregătiți a ataca Reichul și Europa.

FEMEILE ENGLEZE OBLIGATE SA LUCREZE

AMSTERDAM. (R.) Agenția DNB retransmite următoarea informație: Guvernul britanic intenționează introducerea muncii obligatorii pentru femeile engleze. Ele vor fi utilizate în uzinele de armament și în serviciile speciale ale armatei de uscat.

REVISTE DE MODA

pentru dame, domni, copii, lingerie, ghete au sosit la Depozitul de ziare MEDREA și DODOACA, Str. Eminescu 4.

D. LAVAL N'A FOST VICTIMA UNUI NOU ATENTAT

VICHY. (Rador.) Agenția DNB transmite: Contrar afirmațiilor răspândite de radio Londra, nici un atentat nu a fost comis în contra d-lui Laval la proprietatea sa de lângă Vichy.

Toate amănunțele date de postul de radio englez cu privire la pretinsul atentat — ca de pildă, pretinsă arestare a unui individ care ar fi pătruns înarmat cu un revolver în grădina castelului d-lui Laval, — sunt în întregime născocite, după cum a declarat însuși d. Laval într-o convorbire telefonică pe care a avut-o Joi cu reprezentantul agenției DNB la Vichy.

ELEVII DE CURS PRIMAR ÎN AJUTORUL RANIȚILOR

ARAD. La îndemnul Majestății Sale Regina Mamă Elena, elevii din cursul primar, cum aflăm din sursă bine informată, au început adunarea materialului necesar pentru confecționarea păturilor moi și a altor îmbrăcăminte caldă și roasă pentru timpul de iarnă. În acest scop s'au strâns mai mari cantități de lână și alt material necesar care în scurt timp va fi prelucrat sub supravegherea învățătoarelor dela școlile respective. Aceste lucrări se vor face întotdeauna după indicațiunile date de M. S. Regina Mamă Elena, indicațiuni care au venit la cel mai neîntrerupt timp și care au fost primite de către cei arătați mai sus cu toată căldura inimii.

Dealtfel aci arătam că elevii și elevele de toate gradele zilnic se mai găsesse în spitalele militare din localitate, fapt ce am mai arătat ocaziunea să-l relevăm și totodată să subliniem măriminția mamei lor odrasle arădane.

CREDINTA. — Editor: Asociația Ziaristilor și Publicistilor Români din Arad. Inreg. la Trib. Arad, S. III Nr. FI 31—1940. — Abonamente pentru provincie: 180 lei pe an, luni, plătite înainte. Abonamente încep la 1 și 15 ale lunii. Prim-redactor: I. D. DABICIU. Redactor responsabil: S. MICLEA. Redacția și Administrația: ARAD, Str. E. nescu Nr. 5. Telefon: 13-07. Redacții și Administrații: TIMISOARA, I, Str. Eugen de Savoia Nr. 9. Telefon: 22-62; DEVA, Piața Unirii Nr. 1. Telefon: 3-40. Tipografia CREDINTA Arad